

困境与对策:多元文化视域下 香港青年爱国主义教育探析

张婷婷,郝路军,杜文军

(石河子大学体育学院,新疆石河子832000)

摘要:多元文化给香港青年不同的视角思考,但有了正确的人生方向才能在求真务实的路上为社会作出应有的贡献。爱国主义教育对象的主动化参与、教育内容的整合化建构和教育途径的多元化输出,共同构成香港青年牢固树立国家认同的内在逻辑。香港青年国家认同获得感的生成,应多视角理念重塑、多层次内涵整合、多向度教育途径互融和多方面教育力量协同,才能使爱国主义教育成效更高,内涵得到不断升华,从而使家国情怀内化并植根于香港青年心中。

关键词:多元文化;香港青年;爱国主义教育

中图分类号:G641

文献标志码:A

文章编号:1008-6714(2021)07-0006-05

多元文化背景下,任何社会思潮都是社会意识的综合表现形式,是一种复杂的精神文化现象。亨廷顿提出“文明冲突论”,他认为“在后冷战的世界中,人们之间最重要的区别不是意识形态的、政治的或经济的,而是文化的区别”^[1]。多元文化提高了社会的包容度,也容易引发青年的心理震荡,导致观念偏离主流意识形态。香港特区青年爱国主义教育面临困境,部分教师没有很好地教育青年如何爱国,在教学中不是宣扬国家取得的成就,而是过多地激化矛盾。

因此,应尽早爱国主义教育课程体系建设基础上,选好配好爱国爱港教师队伍,及早占领意识形态阵地,在共情中帮助香港青年树立正确的世界观、人生观和价值观,培养他们坚韧不拔的品质、爱国爱港的奋斗精神和家国情怀,真正与祖国同呼吸共命运。

收稿日期:2020-10-08

基金项目:国家社会科学基金项目“西欧多元文化主义政策困境及其对我国民族政策的启示研究”(15XMZ006)

作者简介:张婷婷(1989—),女,陕西宝鸡人,助教,从事课程与教学论、思想政治教育研究;通信作者:郝路军(1980—),男,安徽萧县人,讲师,博士研究生,从事高等教育研究;杜文军(1973—),男,陕西宝鸡人,副教授,博士,从事课程与教学论研究。

一、多元文化视域下香港青年爱国主义教育面临的困境

1. 年龄代沟造成爱国主义教育的推进受阻

厚植爱国主义情怀需要根基,上一代香港人大多有一定的爱国主义情怀,认同自己中国人的身份。与较年轻群体相比,部分香港青年人的国家认同水平略低,缺少爱国主义情怀,这与该群体本身的一些特征有关。比如:他们往来内地的频率远低于较年轻群体,这可能导致他们对国家缺乏了解;他们对内地人来港购物和工作的态度较为消极,这可能导致他们将日常生活中对内地人的消极印象投射为对国家的负面认知;他们习惯使用社交媒体等互联网媒体获取信息,其所获取的关于国家的信息可能有限或者失真^[2]。归根结底,这是由于爱国主义教育不在香港青少年的课程范畴内,导致香港虽然回归多年,但部分青年对国家的概念仍然模糊,自身的归属感混乱。同时,通识教育进入香港高中必修课,原本的目的是培养青年学生的批判性思维,然而部分别有用心的教师参与到教材编写中,导致教材内容涉及攻击“一国两制”,激化香港与祖国之间的矛盾,甚至煽动暴力行为等,其险恶用意可见一斑。特区政府也认识到问题的紧迫性,因此提议在中小学必修课中增加国民教育及德育课程,然而却遇到了重重阻碍。从幼儿园到基础教育阶段,教材里暗含着一些诱导青少年仇恨祖国、拥护英国的内容。由此

导致部分香港青年从幼儿时期就深受荼毒,而后发展成走上街头滥施暴力者,成为反对派摆布的傀儡。香港的爱国主义教育如继续缺失,或消极等待香港青年依靠自身觉醒,将对香港社会产生极其恶劣的影响。

2. 多元文化对爱国主义教育带来的冲击与挑战

提起香港,人们往往都会习惯性地想到“亚洲四小龙”“特别行政区”“购物天堂”。以往香港即使出现过一些游行示威,但大多是以和平、文明的方式进行的。在殖民史、语言和地理位置等因素发酵下,香港的多元文化得到了较为充分的发展。然而多元文化是一把“双刃剑”,在给香港带来繁荣的同时也给西方一些国家可乘之机。近年来香港以部分青年学生为主力的暴力活动不断升级,给经济社会发展造成许多负面影响。香港的现代性受到了冲击,而且它遭受的不是简单的一点儿皮毛伤。美国评级公司穆迪将香港的信贷评级从“稳定”降至“负面”,之前惠誉已经对香港调低了评级^[3]。在历次香港政治活动中,“港独”分离主义从不缺席,他们利用部分青年对地区事务的热心和追求公义良知,通过设置议题和鼓动,引导他们或自觉或不自觉地同情并支持“港独”分离主义。通过和青年群体的“捆绑”,“港独”分离主义的影响不断扩散,反过来又助推着青年群体非理性街头运动的发展,造成其国家认同的进一步下降^[4]。多元文化背景下香港的社会运动基本以青年打头阵,2012年的“反国教运动”由一部分中学生发动,2014年非法“占领”运动由中学生罢课掀起,2019年“反修例风波”以来青年人也是暴力活动的主力。激进青年的危险程度不断升级,甚至已构成严重暴力犯罪,并初现恐怖主义苗头。多元文化背景下,香港青年爱国主义教育面临的形势依然复杂、挑战依然严峻。

此外,基于网络平台,信息在新媒体、自媒体时代表现为传播形式的多样性以及信息传播平台的多元化,使得一些不良媒体有机可乘,造成“言论自由”的失控。信息的多元化、片面化、碎片化造成社会运动对部分青年的人生观、价值观、道德观都产生了诸多负面的影响,对香港的国际形象以及未来经济发展带来了不可估量的损失。

3. “政治化”的教育阻碍爱国主义教育的有效开展

香港教育“政治化”问题凸显,作为教师有着不可推卸的责任。学校是教书育人的场所,教师因其独有的权威相对于学生具有绝对优势地位和影响力,任何一个站在讲台上的教师,其学识和人格魅力

都会对学生产生一定的影响。然而,香港有些教师却利用自己的身份和三尺杏坛,肆意造谣,诱使涉世未深的青年走上歧途。面对如一张白纸的学生,有些香港教师无视其接受教育的权利,公然践踏学生利益,非但不保护学生免受极端思潮荼毒、激进行径影响,在引导他们守法治、明是非、行正路方面,反倒成了最坏的示范^[5]。有的教师上课不讲知识而是向缺乏独立判断能力的学生植入其激进的政治立场,鼓动学生抛弃学业和前途。香港教育专业人员协会作为一个教育组织却被香港反对派把持,刻意放大香港与内地矛盾,鼓动学生通过“非制度化途径”表达诉求。该协会成为发起游行示威、纵容乱港分子煽动青年学生罢课、鼓动学生暴力行为的背后推手。

二、加强香港青年爱国主义教育的指导原则

1. 以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导

习近平新时代中国特色社会主义思想包含了指导爱国主义教育的重要内容。爱国主义是凝聚国家力量的核心,爱国主义还是公民自我认同、民族认同和文化认同的反映。习近平总书记在多个场合就爱国和爱国主义作以论述,并强调抓好爱国主义教育的重要性。他指出:“必须把爱国主义教育作为永恒主题,要深化爱国主义教育研究和爱国主义精神阐释,不断丰富教育内容、创新教育载体、增强教育效果。”^[6]1994年我国颁布了《爱国主义教育实施纲要》,这是我国第一部爱国主义教育纲要,对爱国主义教育的原则、内容、目的等进行了阐述。2019年中共中央、国务院印发了《新时代爱国主义教育实施纲要》,提出新时代爱国主义教育要聚焦青少年。2020年教育部党组明确要求把加强爱国主义教育作为教育系统2020年思想政治工作的主题。同时,教育部办公厅印发了《中小学贯彻落实〈新时代爱国主义教育实施纲要〉重点任务工作方案》,要求加快构建一体贯穿、循序渐进的爱国主义教育体系,全国迎来了新时代爱国主义教育新浪潮。

2. 加强爱国主义教育须与《新时代公民道德建设实施纲要》相结合

新时代公民道德建设旨在筑牢理想信念之基,培育和践行社会主义核心价值观,传承中华传统美德,弘扬民族精神和时代精神四大任务,深化道德教育引导,推动道德实践养成。信息多元化时代,在部分香港青年道德观和家国认同日趋异化的情况下,要以新时代公民道德建设为契机,引导香港青年明辨大是大非、善善恶丑的界限,坚定理想信念与国家认同,就显得尤为迫切。

3. 加强爱国主义教育须与香港实际相结合

香港社会情况较为复杂,思想碰撞、价值多元化是社会价值观念领域的常态,如果简单地应用内地的思想政治教育,势必会引起诸多问题^[7]。在香港青少年中开展深入、持久、生动的爱国主义教育,让爱国主义精神牢牢扎根,是新时代对爱国主义教育提出的更高要求。爱国主义教育既要从香港地区历史中寻找源头,又要凸显爱国主义的当代价值,唤起香港青少年对民族文化的认同感和归属感。

4. 抓住新冠肺炎疫情危机中爱国主义教育契机

此次新冠肺炎疫情中内地很多医务人员放弃与家人团聚、不顾个人生命安危,成为最美“逆行者”。“战疫”期间全民团结、目标一致、共同“抗疫”,迅速把一场疫情锁定在可控制的范围内,并涌现出一大批“90后”“00后”“战役”青年。而香港部分医务工作者在疫情中临阵脱逃,甚至以疫情为借口进行罢工。医生作为高级知识分子的代表在抗击疫情中“恐惧”情绪战胜了职业道德,集体请辞或罢工,抛下病人,逃离了他们最应该坚守的岗位,这给香港青年树立了负面典型。我们对有合理理由的恐惧与无合理理由的“恐惧”进行区分,以及这种区分与“无知”之间的联系,是消除成见的最佳出发点^[8]。普通人面对来势凶猛的疫情理应感到恐惧,但以“救死扶伤”为天职的医务人员最不应在此时退缩。面对疫情中的不同表现,特区政府应抓住契机,将香港青年爱国主义教育与新冠肺炎疫情中感人至深的“战疫”故事相结合,用责任和担当化解香港青年心中的疑惑,为他们树立正面的典型,传递正能量。

三、多元文化视域下香港青年爱国主义教育对策

从殖民统治期、过渡期到回归后,香港特区的思想趋于多元化,青年的价值取向也多样化。青年人可塑性强,并且在青年时期形成的理念会影响一生。外部机制层面,国家最新出台了《中华人民共和国香港特别行政区维护国家安全法(草案)》,内部层面如何加强香港青年爱国主义教育,是事关香港未来发展和国家周边安全的重要问题。

1. 爱国主义教育课程体系建设是爱国主义教育的内部根基

避免香港青年的激进行为,关键在教育,特别是爱国主义教育。多元文化背景下,应正视香港爱国主义教育课程体系缺失的问题,积极对各类课程纠偏补缺,从教材内容、课程体系上避免政治黑手伸向青少年。

首先,在香港当前社会背景下,亟须启动爱国主

义教育课程改革,尽快建立适用于香港地区的爱国主义教育课程体系。青少年处于世界观、人生观和价值观的形成时期,他们缺乏对世界完整的认知和判断力,需要有一套完整的价值体系对其适当引导。爱国主义教育不是洗脑教育,如果把爱国主义教育和洗脑等同起来,就势必背离“一国两制,港人治港”的初衷。爱国主义教育应当涵盖幼儿园、小学至高中的课程体系,特区政府应当对香港青少年爱国主义教育未来五年至十年整体发展方向尽快作出要求,正确把握当代中国爱国主义精神内涵,为开展爱国主义教育提供明确的方向。

其次,组织学者构建开放且具弹性的爱国主义教育课程架构,明晰每个阶段爱国主义教育的内容,设置连贯与统整的课程体系,丰富学生的社会实践经历。幼儿园阶段教师要通过歌谣、古诗词对学生的家国观念进行启蒙,让爱国爱港教育深入人心。小学、初中教育阶段要以生动的教育形式,启迪爱国萌芽,点燃师生的家国情怀,引导学生形成爱党、爱国、充满正能量的情感。高中阶段要增强爱国仪式感教育。仪式礼仪能有效拓宽爱国主义教育渠道,有助于具体化教育内容,增进国家认同^[9]。通过升国旗、唱国歌、过传统节日,让青年学生把祖国装在心中,潜移默化传递对祖国的朴素情感。大学阶段的爱国主义教育宜用身边的榜样、具体的实践对学生明确拥护党的领导和我国社会主义制度,了解中华民族历史,形成对祖国的认同,以大胸怀、大格局、大情怀、大担当给青年学生指引方向,在做好价值引领的基础上,把好青年学生的人生航向。此外,香港青年学生要学好用好普通话。《中华人民共和国国家通用语言文字法》确立了普通话的法律地位,学好普通话是每一个香港市民应尽的义务。我国是一个多民族、多方言的国家,增进香港和内地的交流与往来,有必要推广普及普通话。

2. 爱国教师是爱国主义教育的根本保障

教育大计,教师为本。教师不仅承担着知识传授的任务,同时还担负着铸魂育人的使命。唯有以爱国者为主体的教师队伍充分发挥其思想引领作用,才能有效实现铸魂育人。

首先,完善教师任职准入机制,加强在读师范生爱国主义教育,同时提高教师待遇。加强对现有爱国教育队伍的培训,打通香港与内地教师双向交流晋升通道,帮助香港教师更好地了解国情、增进认同。促进爱国教师组织发展,给予资金支持,不断增强爱国教师在教育领域的影响力和话语权。

其次,尽早甄别“政治化”教师是香港教育界“止暴制乱”的关键。落实大中小学教师退出制度,

坚决杜绝把课堂变成教唆青年的基地。对在教育教学活动中恶意诋毁祖国、损害党中央权威、扭曲“一国两制”方针政策的教师一票否决,决不能再从事教育教学相关工作。此外,特区政府有责任守护学生受教育的权利,制止罢课现象的发生,对涉嫌违法者加以惩治。

再次,学校要做好教师“一岗双责”培训,敦促教师遵守授课纪律,反省自己的公开言论。即使在西方校园,种族主义、分裂国家、暴力等言行也是被不齿的。香港的通识教育倡导的言论自由应是有边界的“自由”,任何一个站在讲台上的教师都同时肩负着“一岗双责”,即教书育人的双重使命。学校要严格执行随堂听课制度和讲义教案巡查制度,监督和捍卫三尺讲台这块净土。

最后,教师应用好惩戒权。重新修订的《中华人民共和国教育法》已给予教师一定的惩戒权,教师能够对青年学生的失范行为进行适当的惩戒。教师要用好惩戒权,教化激进青年学生遇事必须理性、恪守法律,不断强化香港青年遵纪守法的意识,引导青年学生自觉做爱国爱港的好市民。

3. 占领意识形态阵地是爱国主义教育的思想保障

亚里士多德说:“思想的防线是一个国家最廉价和最有效的国防。”多元文化背景下,当不良媒体不断编造虚假新闻,刻意制造情绪化的观点,散布偏激不实的言论时,我们应当迅速予以有效回击并加强正面引导。

首先,筑牢主阵地,夯实意识形态工作基础。特区政府要结合当前国际国内形势,精准研判、防范与化解意识形态领域的潜在风险。为防止西方宪政思想、民粹主义、新左派、历史虚无主义以及复古主义等思潮的渗透,应组织相关专家举办爱国主义教育讲座,积极防范敌对势力在意识形态领域的渗透。对公共媒介、宣传标语、LED 屏幕展开清理清查,对宣传内容进行审核把关,杜绝不实言论在港传播。规范港内传统媒体、学术期刊、师生社团、讲座论坛、新媒体等宣传思想阵地的管理,发挥宣传媒体优势,对敏感事件节点出现的各种思潮、模糊认识和社会情绪以及普遍关注的社会热点问题,及时发出权威声音,以正视听,为香港青年解疑释惑。

其次,重视总体国家安全观教育。面对百年未有之大变局,国家安全的形势比以往更为复杂、更为多变,因此必须加强总体国家安全观教育。香港“反修例”事件正如香港不少人士所说,已经带有明显的“颜色革命”特征。“颜色革命”指的是在中亚、东欧等地发生的以颜色命名的政权更迭运动,其本

万方数据

质是外部势力进行渗透,培植政治反对派并利用社会矛盾推翻现政权的一种政治颠覆活动。要认识到这一层面,需要把握好香港青年的心理特征,重视总体国家安全观教育,避免激化矛盾,走出一条中国特色的国家安全道路。

最后,尽早建立教科书审查制度,树立教科书国家形象。成立以爱国人士为成员的特区审读委员会,对教材讲义进行统一审读把关。对存在问题的教材讲义要严格把关,确保教材内容符合我国教科书国家形象。对各科教师在课堂教学中使用的电子课件、备课本、网络页面、公共微信、QQ 群、新媒体平台以及公开发表的论文、出版的著作进行关键字排查,以问题为导向,进一步强化、落实意识形态责任,管好教科书意识形态空间。

4. 社会各界形成合力是爱国主义教育的重要支撑

大力弘扬爱国主义精神,需要发挥社会各界的作用,用正能量引领青年学生思潮。

首先,巩固和扩大爱国主义教育根基。香港的爱国主义教育也是有根基的,但爱国学校的数量在香港回归之后并没有增加,有人认为,回归以后爱国学校的历史任务已完结了。但现实已告诉了我们,这想法是错的^[10]。爱国主义教育要贯穿于青年成长的每时每刻,决不能有停一停、歇一歇的想法。香港青年主张的“自由”“多元”应建立在爱国的基础上,使国家认同成为香港社会的文化根基、共同认知。

其次,推进粤港澳大湾区发展规划,创造就业机会。粤港澳大湾区在国家经济发展和对外开放中具有支撑引领作用,这对香港融入国家发展大局、增进香港青年就业机会、保持香港稳定繁荣发展意义重大。粤港澳大湾区政府部门、高校、各地商会和知名企业等应当充分发挥各自优势,打通壁垒、放下成见,形成合力,为香港青年学生提供充分的短期学习实训和长期创业就业机会,为香港青年的成长与成才创造良好条件。

最后,组织在港青年正能量宣讲团。选择在香港青年群体中具有较大影响力的学者、成功人士,深入开展面对面交流活动,为青年学生释疑解惑,传递向上向善的正能量,引导青年以和平、包容的态度和方式面对各类政治议题。要加强与内地的交流,增进彼此关系。可以通过游学、交换生、学术交流等途径进一步扩大交流的规模,让香港青少年有更多的机会了解祖国,消除误会、弥合代际沟壑,从而成为爱国爱港、维护香港社会稳定的中坚力量。

参考文献:

- [1] 塞缪尔·亨廷顿. 文明的冲突与世界秩序的重建[M]. 北京: 新华出版社, 2002: 6.
- [2] 夏璜. 港澳青年的国家认同: 趋势、现状和成因[J]. 当代港澳研究, 2019(2): 66—86.
- [3] 环球时报. 香港动荡满 100 天, 反思正当其时[EB/OL]. (2019-09-17) [2020-09-02]. <https://opinion.huanqiu.com/article/9CaKrnKmRz0>.
- [4] 刘秀伦, 叶新璐. “港独”分离主义对青年国家认同的影响与应对策略[J]. 当代青年研究, 2018(6): 123—128.
- [5] 张盼. 这样的香港老师, 太毁师德了[N]. 人民日报海外版, 2019-08-28(001).
- [6] 习近平. 大力弘扬伟大爱国主义精神 为实现中国梦提供精神支柱[N]. 人民日报, 2015-12-31(001).
- [7] 香港课程发展议会. 德育及国民教育科课程指引(小一到中六) 咨询稿[EB/OL]. (2011-05-05) [2020-02-16]. http://www.edb.gov.hk/attachment/tc/curriculum-development/moral-national-edu/Draft_MNE_subject_curr_guide_0505_2011.pdf.
- [8] 卡米拉·帕加尼, 弗朗西斯科·罗伯斯特里. 青少年、多元文化主义和共情发展中的教育干预[J]. 国际社会科学杂志(中文版), 2011(3): 58—72, 6, 9.
- [9] 张智, 马林. 仪式礼仪: 新时代爱国主义教育的重要载体[J]. 思想教育研究, 2019(4): 118—122.
- [10] 陈丹. 习近平关于爱国主义教育的重要命题[J]. 思想教育研究, 2019(4): 67—70.

Dilemma and Countermeasures: An Analysis of Hong Kong Youth Patriotism Education from Perspective of Multiculturalism

ZHANG Ting-ting, HAO Lu-jun, DU Wen-jun

(School of Physical Education, Shihezi University, Shihezi 832000, China)

Abstract: Multiculturalism has given Hong Kong youths different perspectives to think, but only with the right direction in life can they make due contributions to society on the road of seeking truth and being pragmatic. The active participation of patriotic education objects, the integrated construction of educational content, and the diversified output of educational channels together constitute the internal logic of Hong Kong youth to firmly establish national identity. The generation of the sense of acquisition of the national identity of Hong Kong youth should be reshaped by multi-perspective concepts, multi-level connotation integration, multi-dimensional education approaches, and multi-faceted educational force synergy, so that patriotism education can be more effective, more insightful, and more sublimated. Let “family and country feelings” be internalized and rooted in the hearts of Hong Kong youths.

Key words: multiculturalism; Hong Kong youth; patriotism education

[责任编辑:钱晓玲]